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VERBALE n. 1 del CONSIGLIO DELLE DONNE 

14 gennaio 2026 

Il giorno 14/01/2026 alle ore 17.30 presso la sala delle Associazioni alla Stazione Bergamo Ovest si riunisce in seconda 
convocazione il Consiglio delle Donne, regolarmente convocato via email. 
Assume la Presidenza della seduta la Presidente Giuseppina D'Agostino che nomina segretaria verbalizzante la 
consigliera Maria Grazia Morini. Si procede alla verifica del numero legale. 

PRESENZE: 

CONSIGLIERA ASSOCIAZIONE Presente/Assente/Assente 
Giustificata 

Giuseppina D'agostino Presidente Associazione Clementina Borghi Presente 

Cristina Ronchi Vice-Presidente Associazione Come Noi Presente  

Carla Bonfichi Associazione Amici di Gabry Assente Giustificata 

Ariella Borghi Casa Famiglia Presente 

Katia Cozzi Cooperativa Sirio Presente 

Elizabeth Escobar Associazione Ci sono Anch’Io Assente 

Milva Facchetti Casa delle Donne Assente giustificata 

Domenica Manzoni Centro Italiano Femminile Assente Giustificata 

Federica Pellegrini Associazione Treviglio Aperta Presente 

Maria Conti Sindacato CGIL Presente  

Patrizia Galdi Sindacato CISL Presente 

Giuseppina Resmini Asst Bergamo Ovest Assente giustificata 

Anna Rosa Barone Soroptimist Assente giustificata 

Elisabeth Gatti Consigliera Comunale Assente 

Silvia Colombo Consigliera Comunale Assente 

Antonella Mansueto Consigliera Comunale Assente 

Mariagrazia Morini Consigliera Comunale Presente 

Monica Premoli Consigliera Comunale Assente 

Laura Rossoni Consigliera Comunale Assente 

Matilde Tura Consigliera Comunale Assente 

 
Alla seduta partecipa il Commissario della CPO, Govanni Millella.  

Constata la presenza dele consigliere richiesta dal numero legale, Si passa agli argomenti dell’odg, che sono i 

seguenti: 

1. Lettura e approvazione del verbale delle sedute precedenti. 

2. Applicazione delle regole di gestione assembleare. 

3. Esame dello Statuto e risposta all’Associazione Andare Oltre che ha fatto richiesta di ingresso nel CDD. Lettura 

del parere del Sindaco e del documento presentato da Casa delle Donne che sarà poi allegato al verbale. 

4. Aspetti conclusivi della mostra sulle donne trevigliesi. Lettura e approvazione delle note introduttive sul 

tabellone di apertura della Mostra, definizione delle firme e dei loghi. Stesura e approvazione delle lettere da inviare ai 

Presidi delle scuole e al Sindaco per la collocazione della Mostra. 

5. Premio Madonna delle Lacrime: indicazione da parte del CDD di una figura femminile di un certo rilievo per la 

consegna del premio.  

6. Proposta della Consigliera Morini sulle future audizioni del CDD con le autorità comunali. Prossimo incontro 

con la segretaria comunale in febbraio. 
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7. Le restrizioni del bilancio dello Stato che pesano sulle donne: la fine di “Opzione donna” e degli sgravi fiscali 

delle aziende per l’assunzione delle lavoratrici. Il Cdd può esprimere un documento da leggere in Consiglio 

comunale e da presentare ai giornali locali. 

8. Varie ed eventuali (si ricorda che gli argomenti da trattarsi in questo capitolo devono pervenire alla segretaria 

Carla Bonfichi o alla Presidente prima dell’inizio dell’Assemblea). 

 

 

1. Lettura e approvazione del verbale delle sedute precedenti. 

La Presidente chiede conferma della preventiva lettura del verbale inoltrato via mail. Si procede alla 

votazione. Il verbale della riunione precedente è approvato all’unanimità con il solo voto di astensione i Maria 

Conti perché assente. 

2. Applicazione delle regole di gestione assembleare. 

Al fine di garantire la partecipazione di tutte alle discussioni, rispettando una durata limitata delle stesse 

(mediamente dalle 17,30 alle 19,30), la Presidente propone che, per ogni punto in discussione all’OdG, 

ciascuna consigliera prenoti il proprio intervento; si potrà intervenire una sola volta per ogni argomento in 

discussione per un massimo di 3 minuti, con diritto di breve replica. In apertura della riunione verrà incaricata 

una Consigliera per tenere la prenotazione degli interventi. Il Consiglio approva. Per la riunione odierna è 

stata incaricata la Consigliera Galdi. 

3. Esame dello Statuto e risposta all’Associazione Andare Oltre che ha fatto richiesta di ingresso nel CDD. 

Lettura del parere del Sindaco e del documento presentato da Casa delle Donne che sarà poi allegato al 

verbale. 

La presidente riassume quanto già discusso nella riunione precedente in merito alla richiesta avanzata 

dall’associazione Andare Oltre. Si legge il parere del Sindaco Imeri il documento redatto da Casa delle Donne e 

il parere dell'Assessora alla Partecipazione Valentina Tugnoli.  

La Presidente ribadisce che l’attività svolta dall’associazione si configura come attività politica. I fondatori 

dell’associazione sono politici attivi nel territorio di Treviglio da numerosi anni. Le attività messe in campo 

dall’associazione hanno uno stampo partitico, come certificato anche degli interventi sui canali social. Il 

timore è che il CDD venga utilizzato per scopi politici, in particolare pensando alla prossima campagna 

elettorale per le Amministrative 2027. 

La Consigliera Cristina Ronchi ricorda che anche l’associazione Treviglio Aperta è stata ammessa al CDD, pur 

essendosi presentata come lista alle elezioni Amministrative del 2021 e propone di non fare un’analisi 

"preventiva" ma di trarre le conclusioni dopo aver dato all’associazione l’opportunità di operare nel CDD. 

La Consigliera Borghi evidenzia che l’obiettivo del "conservatorismo" a cui l’associazione di ispira è 

inconciliabile con la carta dei valori del CDD e, più in generale, che la “destra” non condivide nei 

comportamenti di tanti dei valori tutelati dalla Conferenza/Convenzione di Istanbul, anche se l’Italia l’ha 

sottoscritta e ratificata. Sicuramente questi valori non sono rappresentati dalle scelte del Governo nazionale 

di centrodestra. 

 

Inoltre, non si può paragonare questa associazione a Treviglio Aperta, nata da una lista di persone non 

schierate politicamente ma impegnate solo a livello civico. 

La Consigliera Morini ribadisce la derivazione partitica (FdI) dell’associazione e di una partecipazione che 

abbia come finalità le Amministrative cittadine del 2027. In merito alla partecipazione dell’associazione 

Treviglio Aperta va sottolineato come sia entrata da subito nel CDD e come, tramite la Consigliera Pellegrini, 

abbia dato un grande contributo ai lavori in CDD. Questo Consiglio terminerà il proprio mandato con la Giunta 

nei primi mesi del 2027: “Andare Oltre” potrà legittimamente candidarsi per entrare nel nuovo CDD. 

La Consigliera Pellegrini ribadisce che lo statuto di Treviglio Aperta riprende i contenuti della carta dei valori 

del CDD e il fatto che tutte le associazioni presenti nel nostro Consiglio debbano rispettarla. 

La Consigliera Maria Conti dichiara che la pluralità di punti di vista è sempre una ricchezza ma nel caso di 

questa associazione ci si scontra con la nostra carta dei valori. 

La Consigliera Galdi sostiene che Andare Oltre debba entrare in CDD per garantire la pluralità dei diversi punti 

di vista. 

A causa dell’assenza della consigliera Milva Facchetti, viene letto il documento predisposto da Casa delle 

Donne circa l’opportunità di non impedire l’ingresso nel Consiglio a chi ne fa richiesta e su come devono 

essere considerati i pareri presentati che in quanto pareri non sono vincolanti. Il documento era stato 

presentato nell’ultima riunione e viene ora allegato al verbale. (All.1) 
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La Consigliera Ronchi chiede di convocare una ulteriore riunione per convocare l’associazione “Andare Oltre”; 

con soli 2 voti favorevoli la proposta viene respinta.  

La Presidente chiede di procedere con la votazione: 1 voto favorevole (Ronchi); 4 voti contrari (Borghi, Conti; 

D’Agostino, Morini); 3 astenuti (Cozzi, Galdi, Pellegrini). 

La richiesta di adesione di Andare Oltre è respinta. 

4. Aspetti conclusivi della mostra sulle donne trevigliesi. Lettura e approvazione delle note introduttive sul 

tabellone di apertura della Mostra, definizione delle firme e dei loghi. Stesura e approvazione delle lettere 

da inviare ai Presidi delle scuole e al Sindaco per la collocazione della Mostra. 

La Consigliera Pellegrini ricorda il lavoro fatto e quanto ancora da fare: schede già pronte, da correggere, da 

aggiungere quella per Valeria Fedeli recentemente scomparsa. Oltre ai pannelli dedicati alle Donne trevigliesi, 

ci sarà un pannello introduttivo (testo preparato dalla Presidente) e un pannello per ringraziare le associazioni 

che finanziano la mostra (Sirio, Casa Famiglia, Come Noi, Amici di Gabri). Chiede che tutto il materiale le sia 

inviato entro il 19 gennaio e che restituirà le bozze per la stampa entro il 31 gennaio p.v. 

La Presidente ha l’incarico di contattare il Sindaco Imeri per organizzare l’inaugurazione della mostra per 

domenica 8 marzo nel portico/cortile del palazzo comunale in piazza Manara e chiedere che poi la mostra sia 

esposta per almeno una settimana nella galleria del Centro Commerciale Treviglio. Dopo il 15 marzo si 

organizzerà un tour nei locali pubblici (ospedale, scuole, …) 

5. Premio Madonna delle Lacrime: indicazione da parte del CDD di una figura femminile di un certo rilievo per 

la consegna del premio. 

La Consigliera Borghi propone la figura di Elisabetta Colleoni, ex dirigente scolastica, sostenitrice e 

finanziatrice con il marito Nazario Erbetta del Museo Explorazione. Le segnalazioni devono essere inviare via 

Pec entro il 28 gennaio. Ci aggiorneremo in chat su eventuali ulteriori proposte. 

6. Proposta della Consigliera Morini sulle future audizioni del CDD con le autorità comunali. Prossimo incontro 

con la segretaria comunale in febbraio. 

Il Consiglio decide di rinviare l’invito alla Segretaria Comunale Dott.ssa Sabina Maria Ricapito in quanto la 

Presidente non sarà presente alla riunione di febbraio. 

7. Le restrizioni del bilancio dello Stato che pesano sulle donne: la fine di “Opzione donna” e degli sgravi fiscali 

delle aziende per l’assunzione delle lavoratrici. Il Cdd può esprimere un documento da leggere in Consiglio 

comunale e da presentare ai giornali locali. 

La Presidente ripropone la discussione in merito alle modalità di azione in Consiglio Comunale e tramite la 

stampa locale. In merito all’intervento in Consiglio Comunale si rimanda la discussione all’incontro con la 

Segretaria Dott.ssa Ricapito. La consigliera Borghi ricorda che nella seduta precedente il Cdd si era espresso 

per dare al gruppo Osservatorio il compito di avviare una riflessione e conseguente proposta sui temi del 

punto 7 all’o.d.g.) 

8. Varie ed eventuali (si ricorda che gli argomenti da trattarsi in questo capitolo devono pervenire alla 

segretaria Carla Bonfichi o alla Presidente prima dell’inizio dell’Assemblea). 

La Consigliera Pellegrini riporta la richiesta di TAE Teatro al CDD di diffondere la loro iniziativa per un corso 

teatrale rivolto a giovani donne dai 15 ai 20 anni. La Consigliera inoltrerà la locandina con le informazioni circa 

l’iniziativa appena sarà disponibile.  

La Presidente chiede a Pellegrini di interrogare TAE circa la disponibilità a partecipare all’inaugurazione della 

nostra mostra il prossimo 8 marzo con una loro animazione. 

 

La prossima riunione è fissata per mercoledì 4 febbraio. Sarà presieduta dalla vicepresidente Cristina Ronchi. 

 

Alle 19,40 la riunione è dichiarata conclusa. 

 

La segretaria verbalizzante                                                                                  La Presidente 
Maria Grazia Morini                                                                                             Giuseppina D'Agostino 



 

 

 

 

All. n. 1 

Parere del Direttivo di Casa delle Donne Treviglio. 

Dichiarazione scritta al CDD 

 

 

In merito al punto 2 dell’ordine del giorno dell’adunanza del CDD del 3/12/2025 : 

 

Esame e risposta all’Associazione Andare Oltre che ha fatto richiesta di ingresso al CDD, lettura e parere del 

sindaco, l’associazione Casa delle Donne  espone e presenta formalmente e seguenti considerazioni, da inserire nel 

verbale dell’adunanza. 

 

1. Sulla libertà associativa 

L’art. 18 della Costituzione garantisce ai cittadini il diritto di associarsi liberamente per fini non contrari alla legge. L  ’
Associazione Andare Oltre è legalmente riconosciuta e le sue finalità statutarie sono lecite e coerenti con i principi 

costituzionali. 

 

2. Sulla distinzione tra finalità “politiche” e attività “partitiche” 

Il riferimento a “programma politico” contenuto nello statuto di “Andare Oltre” deve essere inteso nel significato 

proprio del termine in ambito giuridico: attività di partecipazione alla vita civile, promozione dei diritti, advocacy 

sociale. 

Non esiste nello Statuto di Andare oltre, alcuna finalità partitica ai sensi dell’art. 49 della Costituzione né attività 

riconducibile a propaganda o sostegno elettorale. 

 

3. Sul principio di non discriminazione e partecipazione 

L’art. 3 Costituzione impegna la Pubblica Amministrazione a rimuovere gli ostacoli che limitano la piena 

partecipazione dei soggetti alla vita sociale e civile. L’esclusione di un’associazione per un equivoco terminologico 

rischia di porsi in contrasto con tale principio. 

 

4. Sulla coerenza con le finalità del Consiglio delle Donne 

Il Consiglio è un organismo di partecipazione e rappresentanza, l’esclusione di una associazione è prevista come 

deliberato dal CDD nel rispetto della Carta Etica di cui ci siamo 

 

5. Sull’interpretazione della comunicazione di diniego pervenuta al Consiglio delle Donne 

Si ringrazia l’Amministrazione Comunale per l’interessamento. 

All’Art. 24.4 l ’accoglimento della domanda, nella sussistenza dei presupposti, è deliberato, entro trenta giorni dalla 

presentazione, dallo stesso Consiglio delle Donne integralmente citato. 

 

Treviglio 2/12/2025 

 

 La Presidente Casa delle Donne 

 

 
 


